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Continuidade

Definicdo 1 (Funcéo Continua em a)

Uma fungao f é continua em a se

lim f(x) = f(a).

X—a

A definigcdo acima requer:
* f(a) esté definida.
e limy_ 5 f(x) existe.
e limy_f(x) = f(a).




Interpretagéo de uma funcéo continua em a:

Se f é continua em a, entdo uma pequena perturbagdo em a deve
produzir uma pequena perturbacdo em f(a).

Definicao 2 (Funcao Descontinua em a)

Se f ndo é continua em a, dizemos que f € descontinua em aou f
possui uma descontinuidade em a.

Definicao 3 (Continuidade em /)

Dizemos que f é continua em um intervalo / se f é continua em
todo x € /.

Interpretagédo Geométrica

Geometricamente, o grafico de uma fungéo continua em / pode
ser desenhado sem remover a caneta do papel.




Exemplo 4

1
Onde a fungéo f(x) = { 7 X70, é descontinua?

X
1, x=0
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Exemplo 4

1
Onde a fungéo f(x) = {f’ X7 g’ é descontinua?
x =0.

)

-4 -2 0 2 4

Resposta: Sabemos que lim,_,o f(x) ndo existe. Logo, f é
descontinua em 0. Dizemos que f tem uma descontinuidade
infinita nesse caso.



Exemplo 5

Onde a fungao f(x) = { 2’ € descontinua?




Exemplo 5

x2—x=2 £
Onde a fungéo f(x) = {1 X—2 >

9

2 4 Ve
2’ é descontinua?

A

-1 0 1 5 3

Resposta: Sabemos que f(2) = 1, mas lim,_,» f(x) = 3. Logo, f
é descontinua em 2. A descontinuidade é removivel (basta
redefinir f(2) = 3)!




Exemplo 6

Onde a fungao f(x) = | x|, que fornece o maior inteiro menor ou
igual a x, é descontinua?




Exemplo 6

Onde a fungdo f(x) = | x|, que fornece o maior inteiro menor ou
igual a x, é descontinua?

Resposta: A funcao maior inteiro tem descontinuidade em todos
os inteiros. Dizemos que f tem descontinuidades em saltos!



Continuidade Lateral

e f é continua a direita se

lim f(x) = f(a).

x—at

e f é continua a esquerda se

lim f(x) = f(a).

X—a—

e f & continua se e somente se

lim f(x)=f(a) = lim f(x).

X—a— x—at



Exemplo 7

A fungéo f(x) = [ x] é continua a direita mas descontinua a
esquerda!




Propriedades de Funcbes Continuas

Sejam f e g funcbes continuas em a e ¢ uma constante. Nesse
caso, sdo também continuas em a as fungoes:

e f4+g.
e f—g.
e c-f.

°* g-g.
f

e —seg(a 0.
g g(a) #




Sao funcdes continuas em seus dominios:

Polinbmios.

Funcoes racionais.

Fungdes trigonométricas.

Fungoes trigonométricas inversas.

Funcgbes exponenciais.
Funcgdes logaritmicas.




Exemplo 8

x34+2x2 -1

Encontre Iim

X——2 5 - 3x




Exemplo 8

xS+ 2x%2 -1
Encontre |m ———
X——2 5 —-3x

3 2 2 1
Resposta: Como a funcao f(x) = X;_—sz € uma funcao

racional em seu dominio que é R \ {%}, temos

im 21 (2P 42(-22 -1 1

x>—2  5-3x 5-3(-2) 11




Exemplo 9

I —1
Onde a fungéo f(x) = nxXer—ig1x € descontinua?




Exemplo 9

) Inx+tg~ "' x ]
Onde a fungao f(x) = % é descontinua?

Resposta: A fungéo é continua em (0,1) U (1, +00).



———

Seja f uma fungéo continua em b e limy_, 5 g(x) = b. Nesse caso,

lim f(g(x)) - f( lim. g(x)).

X—a

Exemplo 11

Calcule lim arcsen( . >

x—1




-

Seja f uma fungéo continua em b e limy_, 5 g(x) = b. Nesse caso,

fim /(g0 = 1{ im,500)

Exemplo 11

Calcule I|m arcsen ( T )

x—1

Resposta: Como arcsen é uma fungao continua, temos

I|m arcsen (1 — ﬁ) — arcsen <Iim 1= \f) = arcsen% -

X—1 1—x X—1 — 6




Teorema 12 (Continuidade da Composta:)

Se g for continua em a e f em g(a), entédo f o g é continua em a.

Teorema do Valor Intermediario:

Seja f uma funcdo continua no intervalo [a, b]. Se yy € um nimero
entre f(a) e f(b), entéo existe xy € (a, b) tal que f(xp) = yo.

Exemplo 13

Mostre que existe uma raiz da equacao

4x3 —6x2 +3x -2 =0,

entre0e 1.




Consideragdes Finais

Na aula de hoje apresentamos o conceito de fungéo continua.

Exemplos de fung¢des continuas em seus dominios incluem
polinbmios, fungdes racionais, fungdes trigonométricas,
exponenciais e logaritmicas.

Apresentamos também diversos resultados sobre as fungdes
continuas, incluindo o teorema do valor intermediario.

Muito grato pela atengéo!




